大源溪畔的"流动风景线"

"人防+技防"守护孩童安全

记者 包健 通讯员 孙坚

盛夏七月,每日下午4点,大源溪畔就会出现一道令人心安的风 景——一支统一身着青色救援服的队伍,携带救生衣、救生圈、打捞 杆和急救箱等装备,沿溪岸来回巡防。他们就是富阳区平安应急救 援服务中心(平安救援队)的队员。

自7月1日起,这支由志愿者组成的队伍受大源镇政府委托,正 式开启暑期防溺水护航行动,成为溪畔最可靠的"人形堤坝"。

大源溪塔堰段在傍晚时分人头攒动,嬉水者纷至沓来。平安救 援队队长姜成深知其中风险,他带领队员将值守重心精准锁定在下 午4点至晚上7点半的关键时段与塔堰段蛇头堰高危水域。

烈日炙烤下,这群由个体经营者、上班族组成的志愿者,主动挤 出时间投身公益,只为确保溪流中的生命安然无恙。



生死时速的救援瞬间

7月9日傍晚,大源溪塔堰坝水域上演了一次生 死时速。一老一小正在水中享受清凉,突然两人被 蛇头堰滚水坝暗流裹挟,卷入溪水漩涡,小孩在水中 翻滚了两圈。岸上队员何雪荣见状没有丝毫犹豫, 如离弦之箭般冲入水中,协助二人来到缓流水域。 为解除险情,他右脚底和左腿膝盖被水下尖石硬生

生剐掉两块皮。事后,他却淡然回应:"两块皮掉了 没什么,只要人没事就好。"

危险并未因一次壮举而退避。次日傍晚,一名4 岁外地女童在滚水堰坝上游玩耍时被急流冲下,瞬 间没入溪水中挣扎呛水。千钧一发之际,队长姜成 如一道闪电疾驰而至,探身入水,一把将幼小身躯怀

抱上岸。当惊魂未定的孩子吐出几口水后放声大 哭,在场所有人悬着的心才终于落下。短短两天,两 次果决出手,溺水的险情被及时化解——大源溪畔 的平安身影,用迅捷的行动与无畏的勇气,筑起守护 生命的坚固防线。

汗水与科技铸就的安全防线

在塔堰段蛇头堰人声鼎沸的黄昏,救援队员的 神经始终紧绷如弦。他们深知,片刻的松懈可能意 味着无法挽回的悲剧。队长姜成坦言:"安全责任重 如山,每一次劝导与注视都关乎生命。"这份责任不 仅刻在心上,更浸透在每日被汗水反复湿透的救援 服里。

为切实保障群众生命安全,大源镇始终将防溺 水工作摆在突出位置,持续发力完善公共场所应急 救援体系。这份坚守与付出,赢得了社会各界的深 切共鸣与有力支持。

7月16日下午,富阳区红十字会向大源镇捐赠 了一台自动体外除颤器(AED)及配套急救包。这台 被誉为"救命神器"的AED设备,就配置在大源溪畔 蛇头堰区域,为防溺水工作再添一道至关重要的"安 全锁"。急救包的补充,进一步丰富了现场应急救援 物资储备。

这份及时的捐赠,不仅是对一线救援力量的强 力支援,更是科技赋能公共安全、守护生命健康的生 动体现。平安救援队队员已接受了相关设备的操作 培训,确保关键时刻"拿得出、用得上"。

溪水无言,却映照出守护者最挺拔的身影。当 大源平安救援队队员每日身披汗水浸透的青色制服 巡行于溪畔,他们不仅传递着"安全不放假"的郑重 承诺,更在无声地呼唤整个社会对生命防线的共同

"我们站在这里,就是希望悲剧永远不发生。我 们做公益,就是为了帮助他人、快乐自己。"姜成说。 如今,新添置的AED和急救物资,进一步强化了科 技赋能,让人防与技防紧密结合,共同编织起更密、 更牢的生命安全防护网。

新登镇召开杭淳开高速项目征迁动员会

通讯员 周诗楠 记者 高远

7月18日,新登镇组织召开杭淳开高速(新登

段)项目征迁动员大会。

G2531杭州至上饶高速公路(杭淳开高速公路) 杭州中环至浙赣界(杭州段)项目概算总投资为 454.3亿元。其中,富阳段路线总里程长38.6公里, 概算投资135.2亿元,起点位于杭州中环、G320与金 桥北路交叉口处,设置六家山枢纽与杭州中环、彩虹 快速路进行交通转换,途经银湖街道、富春街道、春 建乡、永昌镇、新登镇、胥口镇等6个乡镇街道,涉及 33个行政村。项目建成后,新登镇将结束没有高速 公路的历史,居民出行与物流运输的效率也将得到

本次征地拆迁重点工作任务主要涉及土地征收 公告及征地协议签订、政策处理及土地交付、管线迁 改等方面,时间紧、任务重。接下来,项目工作组将 分为房屋搬迁、政策处理、综合保障等多个小组,全 力以赴开展工作。

会议指出,杭淳开高速公路项目是联通浙赣两 省,完善国家高速公路网的战略通道,也是穿越杭州 市域腹地的骨干高速公路。新登镇是本项目的重要 途经点,设有新登互通和富阳段唯一的服务区—— 新登服务区。

作为富阳城市副中心和第一大镇,新登坐拥高 能级产业平台和千年古城,这里的百姓和企业对于 通高速的需求相当迫切。杭淳开高速公路作为新登 有史以来投资规模最大的基础设施建设项目,坚决 打赢征地拆迁攻坚战,最大程度配合项目推进是重 中之重。此次征地拆迁工作涉及新登辖区内5个行 政村的558亩集体土地,项目工作组的同志们任务艰 巨,使命光荣,必须保持一流状态,奋楫争先、勇毅前 行,以一流业绩夯实坚强的基层堡垒。

常安镇新时代文明实践项目获奖

通讯员 李玥珺 记者 徐康亮

近日,由富阳区委社会工作部、区精神文明建设 指导中心、共青团富阳区委举办的以"志愿同行促和 谐 文明实践助共富"为主题的2025富阳区志愿服务 暨新时代文明实践项目大赛圆满落幕,"一席三约 礼润常安"常安镇新时代农村文明办宴宣导项目从 全区80余个项目中脱颖而出,获得金奖。

据悉,"一席三约 礼润常安"常安镇新时代农村 文明办宴宣导项目,聚焦农村宴席铺张浪费现象,联 动乡村厨师、村民代表、村干部等多方力量,打造富 有乡村特色的文明办宴新模式,推动农村宴席从"讲 排场"向"重内涵"转变。

该项目推出"制定文明菜单+培育乡村厨师+盘 活文化阵地"三位一体融合发展模式,通过修订村规 民约,提升乡厨素质,加强服务引导等举措,打造可 复制、可推广的农村文明办宴样本。截至目前,已成



功在常安镇超60%的村推广文明菜单,培育25支具 备文明引导能力的乡村厨师队伍。

常安镇还设置"文明办宴交流平台",组织乡村 厨师开展厨艺交流活动,分享文明办宴经验。借助 文化礼堂、家宴中心等农村文化阵地,开展文明婚俗

宣传活动,以传统佳节为契机,用群众喜闻乐见的方 式宣传文明理念,为每支乡厨队伍定制文明新风围 裙,让每一位参与者都成为文明乡风的践行者与传 播者。通过优化菜品搭配、控制食材用量,有效降低 了宴席成本,减少了食品浪费。

常安镇相关负责人表示,过去,移风易俗靠政府 "单打独斗",如今,乡厨成为"文明菜单推荐官",文 化礼堂成为"新风传播站",村民从"旁观者"变为"参 与者",形成多方协同的治理格局。将"文明办席"与 "浙江有礼富春风尚"结合,通过修订村规民约、党员 示范带动,实现移风易俗与传统文化、基层党建的深 度融合,让文明新风深入人心。

下一步,常安镇将继续深化"一席三约"文明品 牌,让文明办宴成为乡村振兴的"催化剂",形成可复 制可推广的基层治理经验,培育文明乡风、良好家 风、淳朴民风,为乡村振兴贡献力量。

"红心护航·妇联有爱"暑期关爱行动启幕

通讯员 裘云珠 记者 章思航

7月18日,富阳区妇联在常绿镇妇女儿童驿站 温情启动"红心护航·妇联有爱"暑期关爱行动。本 次行动以"组织建设强根基、教育赋能促成长、精准 结对暖人心"为核心,为留守困境儿童构筑坚实暑期 关爱防线。

上午9时,常绿镇妇女儿童驿站门口暖意融融, "暖心同行•妇联送爱"环节率先举行。区妇联主要 负责人带领"爱心妈妈"代表向30名留守困境儿童发 放学习绘本和环保袋,孩子们手捧图书,笑容灿烂。 随后,区妇联聚焦10名重点困境儿童开展精准结对

上午10时,"红心筑家·妇联启航"举行。求正社 会组织服务中心成功召开第一次妇女代表大会,经 民主投票,中心负责人宣珠兰全票当选首届妇联主 席。"我们将以新妇联为枢纽,延伸'红心'守护网络, 联动高校、政协、人大等多元力量,让善行之力永续 奔涌。"宣珠兰说。

据悉,求正社会组织服务中心妇联将深化暑期 托管班、"焕新乐园"房间改造等项目,并依托"爱心 妈妈"、志愿者等开展"生活照料+学业支持+心理关 爱+社会融入"的全链条服务模式,让"红心护航"的 温暖久久回荡在富春江畔。

此外,活动特邀杭州市青联委员凌子凡律师,为 "红心护航"项目的孩子们讲授《童心向党 法韵常 绿》普法课程。课程从案例分析生动展开,结合购买 文具、接受红包、游戏充值、网络打赏等日常场景,讲 解《中华人民共和国民法典》中关于不同年龄段民事 行为能力的规定。凌律师还通过解析电信网络诈骗 常见话术案例,警示孩子们识别和远离违法犯罪行

此次活动是基层妇联工作的一种创新实践。全 区首个乡镇社会组织妇联的成立,打通了服务留守 困境儿童的"末梢神经";关爱慰问与爱心课堂,实现 了普惠关爱与精准帮扶、未成年人保护的有效结合。

新闻集束

■新桐乡

智慧助老 防诈同行

本报讯(通讯员 戴子洋)近日,新桐乡小桐洲村 新时代文明实践站针对老年群体开展了一场别开生 面的"科技+防诈"专题培训,由村干部、网格员和专 业技术人员共同参与,为50余位老人提供精准服务。

在防诈骗课堂上,工作人员通过PPT展示近期 高发的"养老理财""保健品诈骗"等典型案例,用方 言演绎诈骗话术,教老人识别骗局。"原来免费鸡蛋 背后有这么多套路!"65岁的赵阿姨恍然大悟。现场 还发放了印有反诈热线的手摇扇,让防骗知识"随 手可见"。同步开展的智能手环培训中,技术人员手 把手教学,从心率监测到SOS紧急呼叫,每个功能都 反复演示。村干部还建立了"子女联动群",将操作 指南视频同步发给老人家属。

■胥口镇

专职网格员应急救护培训

本报讯(通讯员 沈致远)7月18日,胥口镇红十 字会联合镇平安办组织全镇专职网格员开展救护 员培训。通过线上线下相结合的系统培训,20名参 训学员全部通过"理论+实操"考核,成功取得红十 字救护员证。培训中,区红十字会讲师通过理论讲 解与实操演示相结合的方式,为学员详细讲授急救 原则与流程、创伤救护技能、海姆利克急救法、心肺 复苏及AED的正确使用方法等多项实用的急救知 识。现场通过情景教学、模拟演练、现场答疑、实操 考试等方式,让学员迅速规范掌握急救技能,共筑 生命安全坚实防线。

■常绿镇

夏日"绿"影 记录美好

本报讯(通讯员 裘云珠)近日,常绿镇成功举办 "夏日'绿'影·记录美好"人才摄影暨青年摄影故事 分享活动,吸引20余名人才参与。活动伊始,与会 人员实地走访了常绿籍青年创业代表企业"剃头爸 爸Barber.T",通过现场观摩和交流,深入了解本土 青年在服务业态中的创新实践。随后,现场举行 "常"青club人才空间揭牌仪式,该空间将作为常绿 镇服务人才的重要载体,提供交流合作、资源共享 的平台。

在摄影故事分享环节,参赛选手通过照片讲述 创业奋斗、乡村振兴的生动故事,展现人才与常绿 共成长的暖心瞬间。

■场口镇

开展金守儿烈士事迹宣讲

本报讯(通讯员 孙家豪 屠燕云)日前,场口镇 华丰村与真佳溪村党员共同开展"一等功臣"金守 儿烈士事迹宣讲活动。烈士生前战友陈为民以亲 历者身份,讲述英雄故事:当年金守儿在危急关头 高喊"跟我上";为掩护战友转移,他以血肉之躯吸 引敌人火力,壮烈牺牲,用生命诠释了对祖国和人 民的忠诚,后被追授"一等功臣"。

■龙门镇

"假日爱心学校"开班

本报讯(通讯员 刘珺)近日,龙门镇龙门七村 "假日爱心学校"正式开班,内容丰富,涵盖法治教 育、红色教育、安全教育等多个环节。镇里组织返 乡大学生代表走进假日学校,开展假日爱心学校专 题宣讲活动。活动以"缅怀抗战英烈 传承抗战精 神"为主题,通过"红色故事会""总书记成长故事" "革命歌曲传唱"等丰富形式,为孩子们带来一堂生 动的思政课。

■环山乡

"电影下乡"点亮乡村文化夜

本报讯(通讯员包涵)近日,环山乡各行政村在 新时代文明实践站组织开展了"电影下乡"文明实 践观影活动。夜幕降临,吃过晚饭的村民陆续来到 新时代文明实践站,现场逐渐热闹起来。观影现场, 大家的情绪被电影情节的跌宕起伏深深牵动。此次 "电影下乡"活动精心挑选了涵盖科教片、红色经 典、动作等多种类型的影片,让村民们在观影中重 温历史、铭记英雄,厚植家国情怀。下一步,环山乡 还将依托新时代文明实践站、文化礼堂等文化阵地, 持续开展形式多样的文化活动,让更多优质内容浸 润乡村生活,为乡村振兴注入温暖的人文底色。

■万市镇

开展暑期安全宣教

本报讯(通讯员 陈柳青)近日,万市镇平安法治 办走进西门社区爱心假日学校,通过播放动画视 频、发放卡通宣传册等小朋友们喜闻乐见的形式开 展禁毒反恐、反诈反邪等一系列安全宣教活动。

镇平安法治办工作人员为孩子们量身打造-堂防电诈课程,播放反诈动画短视频,形象生动地 为小朋友演示常见的电信诈骗套路。禁毒社工则 通过展示毒品仿真品,发放宣传折页让孩子们了解 传统毒品、合成毒品和第三代毒品的常见类型。工 作人员与小朋友一起观看反邪教、反恐宣传片,通 过动画讲道理,为小朋友一步步剖析邪教的本质, 提醒小朋友在生活中要主动抵制邪教蛊惑人心的 歪理邪说。

■洞桥镇

高温下的暖心活动

本报讯(通讯员 项轶帆)近日,洞桥镇党群与便 民服务中心联合映山红志愿服务队,在辖区驿站 开展了一场集便民服务与高温慰问于一体的暖心 活动,用实际行动践行着"为民服务"的初心。活 动当天,映山红志愿服务队的志愿者们早早到场, 摆开服务摊位,备好工具,等着为村民们送上贴心 服务——磨刀、修剪指甲、按摩、理发,每项服务都 透着细致与真诚。考虑到连日高温下,不少志愿者 仍坚守在服务一线,爱心人士还特意为他们送上了 清凉饮品、解暑水果等慰问物资,用这份清凉感谢 他们的无私奉献。